
Év kö zi 7. va sár nap
Mt 5,38–48

Sze res sé tek el len sé ge i te ket!

Az el len ség gyár tás ban igen gaz dag az Ószö vet ség: Kain és 
Ábel, Sá ra és Hágár, Ézsau és Já kob mind el len sé gek, és mind egyik 
kö zé éke lő dik a gyű lö let in du la ta, mely meg vál toz tat ja a vi sel ke dé-
sü ket, és el pá ro log tat ja jó in du la tu kat. Josephus Flavius az em ber-
sze re tő el len té té nek tart ja az el len sé get, ez zel azt akar ja hang sú-
lyoz ni, hogy az el len ség min dig em ber te len.

Ez a men ta li tás a vá lasz tott nép és a szom szé dos né pek kö zöt ti 
ál lan dó el len tét ből fa kad, ugyan is val lá si okok mi att so hasem 
bé kül het tek ös  sze. Azt a szót, ame lyet ere de ti leg a ka to nai el len fél-
re hasz nál tak, ki ter jesz tet ték min den más ide gen nép ből va ló sze-
mé lyes is me rős re.

En nek fé nyé ben kü lö nö sen hang zik a su mér böl cses ség, amely 
azt hir de ti: „Ne tégy ros  szat el len sé ged del!” Sőt még azt is hoz zá-
te szi: „Ha ros  szat te szel ba rá tod dal, va jon mit cse lek szel el len sé-
ged del?” Úgy tű nik, ez az iro da lom nem gyár tott el len sé get, ha nem 
meg akar ta szün tet ni az el len ke zést. Mi ért?

Ami kor Jé zus a leg ne he zeb ben meg tart ha tó ke resz tény pa ran-
csot ad ja („Sze res sé tek el len sé ge i te ket!”), ak kor nem a ge rinc te len 
meg al ku vást akar ja elő se gí te ni, ha nem is te ni böl cses sé gé vel tud ja, 
a go nosz ha tal mat nem az el le ne küz dők fog ják tönk re ten ni, ha nem 
ön ma ga. Ezért fe les le ges nek tart ja, hogy küzd jünk el le ne, mert a 
küz de lem he vé ben ő ma ga is el len ség gé vál to zik. Sőt mint azt igen 
gyak ran lát juk, ki üt köz nek raj ta gyű lölt el len sé gé nek rossz tu laj-
don sá gai. Ha meg sem mi sí tik az el len sé get, az „még hol tá ban sem 
lesz ba rát” (Szo phok lész), va gyis a gyű lö let a győz tes ben to vább 
mun kál.

Ezt a je len sé get fe dez te fel Shakes peare, ami kor ezt ta ná csol ta: 
„Aján lom, el len sé ged nek se fűtsd olyan for ró ra a ke men cét, hogy 
ma gad is meg égj!”, a fel fű tött gyű lö let mi att ugyan is az em ber 
ön ma gát öli meg. Per sze ma nap ság igen csak meg fon to lan dó De ák 
Fe renc sza va is, aki egy fel boly dult Ma gyar or szág po li ti ku sa ként 
ki je len tet te: „Job ban tu dom sze ret ni ezt a ha zát, mint gyű löl ni 
el len sé ge i met.” Csak saj nál ni tu dom, hogy De ák nak oly ke vés po li-
ti kai utó da szü le tett. Ta lán a leg hi te le sebb utó da In di á ban tá madt 
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Gan dhi sze mé lyé ben, aki ezt mond ta és gya ko rol ta: „Az el len fe let 
in kább tü re lem mel és sze re tet tel kell meg nyer nünk.” Mó ricz Zsig-
mond pe dig fel is mer te: „Csak ad dig el len ség az el len ség, amíg 
köz tünk van a víz.”

Ma gyar or szá gon sok tűz pa tak hú zó dik sok el len ség gel, így 
az tán két fe lől is pusz tu lunk, és a gyű löl kö dők kö zött a ne ve tő har-
ma dik, ta lán egy ide gen lesz, aki hasz not húz.

Per sze a go nosz ság gal, sőt an nak fe je del mé vel nem al kud ha-
tunk meg so ha. Ezért oly el lent mon dá sos az evan gé li um Jé zu sa, aki 
meg hök ken tő en en ge dé keny a sze mé lyes el len sé ge i vel szem ben, és 
ezt ta ná csol ja min den kö ve tő jé nek is, de örö kös har cot hir det a 
go nosz ság gal szem ben. Így ért he tő az a ki je len té se: „Nem bé két 
jöt tem hoz ni, ha nem kar dot” (Mt 10,34b). Har col ni te hát a go nosz-
ság és a bűn el len kell, mert az nem csak el len sé ge ink ben, ha nem 
ben nünk is meg ta lál ha tó. En nek fel is me ré se a gyógy ulás kez de te.

Az el len sé gét sze re tő em ber imá ja

Jé zus Krisz tus! Te azt ké red tő lem, sze res sem el len sé ge met. 
Könnyű sze ret ni azo kat, akik en gem sze ret nek. De te azt ta ní tod, 
hogy a sze re tet több, mint ér zés. Te szét osz tod ma gad a vi lág nak. 
Szét osz tod ma ga dat jók nak és go no szak nak egy aránt, a ke resz ten 
gyil ko sa i dért kö nyö rögsz. Ha az én Uram en  nyi re sze ret en gem, 
öröm mel vál la lom a na pi ke resz tet, mert ha a rossz ra jó val fe le lek, 
el len sé gem ben le győ zöm a go noszt. Jé zu som, min de nek előtt se gíts 
le győz nöm sa ját meg rög zött rossz szo ká sa i mat, ki húz ni sa ját sze-
mem ből a ge ren dát.

Úr Jé zus, te azt ké red, le gyünk tö ké le te sek. Ha en  nyi re bí zol ben-
nem Uram, kö szö nöm, hogy nyo mod ban jár ha tok, kö szö nöm, hogy 
nap mint nap ta ní tasz az alá zat ra! Amen.
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